

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 119 (5466)

СУББОТА, 3 октября 1981 года.

Цена 2 коп.

Принимай, Родина, 15100 тонн маканского хлеба!

Основа успеха — опыт и мастерство

Широко развернув социалистическое соревнование за претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС, земледельцы Маканского совхоза в первом году одиннадцатой пятилетки вырастили неплохой урожай зерновых культур, организованно провели уборку урожая и в числе первых в районе выполнили первую хлеборобскую заповедь — государственный план заготовок зерна.

От земледельцев Маканского совхоза в закрома Родины поступило 15100 тонн добротного целинного хлеба. Совхоз полностью обеспечил себя высококачественными семенами всех культур под урожай 1982 года. Сейчас идет сверхплановая продажа зерна государству, а всего маканские земледельцы отправили Родине 15100 тонн хлеба.

Трудовая победа маканских хлеборобов — это итог напряженного труда и высокого мастерства механизаторов, водителей автомобилей, специалистов и всех тружеников совхоза, умелой организаторской и партийно-политической работы.

Это результат последовательного внедрения ипатовского метода уборки урожая, внедрения научно обоснованной системы ведения земледелия, прогрессивных технологий, со-

вершенствования организации труда.

Уборка урожая нынешнего года явилась новым трудовым испытанием для механизаторских кадров. И многие комбайнеры, их помощники, водители автомобилей, рабочие токов показали свое высокое хлеборобское мастерство, образцы самоотверженного труда.

Высокопроизводительно тру-

дились на косовице хлебов комбайнеры Гиният Каримов и Сабит Низамов, Абузар Валиахметов, скосившие хлеба с площади по 450 — 580 гектаров. А чемпионом на косовице хлебов вновь стал один из старейших механизаторов совхоза, 65-летний пенсионер Николай Яковлевич Лебедев, уложивший в валки хлеба с 655 гектаров.



Вот он, хлеб маканский!

О СЕНЬ оставляет для земледельцев все меньше и меньше погожего времени. А работы на колхозных и совхозных полях еще очень и очень много. Вот почему передовые колхозные сельхозтоваропроизводственные кооперативы сейчас на учет берут каждый погожий час, стремятся быстрее собрать и полностью сохранить все выращенное.

Если механизаторы с уборкой зерновых культур успешно справились, убрали не только и силосные культуры, то не везде убранные свекла, картофель. Под картофелем занято 150 гектаров, убрана пока что только половина. Более двух гектаров картофеля невыкопано в колхозе имени Фрунзе. Не начата уборка картофеля в колхозах «Новый путь», «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Салавата, Таналыкском совхозе.

Нельзя забывать, что картофель — это второй хлеб, он должен быть убран полностью и засыпан на хранение. Неплохой урожай картофеля получают труженики Маканского, Степного, Акъярского совхозов, колхозов «Сакмар».

СЕЛЬХОЗОБОРЗНЕНИЕ

ров корнеплодов получил колхоз имени Фрунзе, 4450 центнеров — Маканский совхоз, 3315 центнеров — ордена Ленина Матраевский и 2320 центнеров — Степной совхозы. Это очень хорошая прибавка к кормовому рациону животных. Многие хозяйства заложили комбинированный силос для свиней, в него вошло около 50—60 процентов корнеплодов.

Однако этому важному делу руководители отдельных хозяйств не придают должного внимания. В колхозе «Красный доброволец» числится 20 гектаров корнеплодов, до сих пор

не убрано ни одного гектара. Такое же положение в колхозах имени Салавата, имени Ленина, «Сакмар», «Красное знамя», в Таналыкском совхозе из 40 гектаров не убрано ни одного. Полностью корнеплоды убрали Степной, Маканский, Матраевский

августа. В сентябре работали механизированные звенья, и в ряде хозяйств достигнут заметный сдвиг.

Хорошую заботу проявляют о будущем урожае земледельцы колхоза имени Ленина, где всхахано 5320 гектаров при плане 7000 или план выполнен

оставить лучшие поля по чистоте, да и то в минимальных размерах.

Неудовлетворительно организована вспашка зяби в колхозах «Новый путь», имени Салавата. Отстают и маканцы. В результате по району всхахано 74040 гектаров при плане 129900 гектаров, или 57 процентов.

Сейчас, когда наступила самая благоприятная пора для усиления темпов подъема зяби, в деревнях пашется 2200 — 2300 гектаров. Если такими темпами вести и эту работу, то отдельные хозяйства ее не завершат и в октябре. А что такое посел по весенвспашке — всем известно. Этого допустить нельзя.

И еще. Осень — напряженная пора по вывозке органических удобрений на поля. Колхозы и совхозы к этой работе не приступили, ждут указаний, распоряжений. А зачем они? Надо немедленно организовать повсеместно отрывы плодородия, а инциатором этого дела должно быть районное объединение «Сельхозхимия».

УДАРНАЯ ВАХТА ОСЕННИ

совхозы, колхозы имени Калинина, имени Фрунзе. Непонятно, почему специалисты остальных хозяйств явно запаздывают, ждут когда пойдут дожди, наступят холода. Они то и не приступили к закладке комбинированного силоса.

Одна из важнейших работ в эти дни — это проявление заботы об урожае будущего года, основа которого закладывается с лета. Уборочные работы в районе начались с большим опозданием, а потому ранней зяби поднято очень мало. В основном к ее вспашке приступили в последней декаде

июня. В колхозе «Красное знамя» ее всхахано 3850 гектаров, при плане 5700 или 68 процентов, в Таналыкском совхозе соответственно 10140 и 15100 гектаров или 67 процентов. Это, так сказать, в передовых хозяйствах, которые идут впереди. Но ведь многие еще не имеют и половины запланированной зяби.

Специалисты и руководители отдельных хозяйств свою нерасторопность, невыполнение плана прикрывают стерневым севом. Запланированный объем работ по подготовке почвы полностью должен быть выполнен, а под стерневой сев надо

БОГАТЫМ БУДЕТ РАЦИОН

Кукурузоводческое звено из Центрального отделения Таналыкского совхоза, руководимое коммунистом Батыром Туальбаевым, вырастило неплохой урожай — с каждого из 680 гектаров скосило по 130 центнеров зеленой массы кукурузы. Тут сыграло свою положительную роль то, что весной в оптимальные сроки почти одновременно с пшеницей высеваны гидрофобизированные семена кукурузы, причем, внесены минеральные удобрения. Также почва получила потребную дозу органических удобрений, кукурузоводы провели двукратную междуурядную обработку.

Вот отсюда и хороший урожай кормовых культур.

В стадии уборки кукурузы завершена, в сильные трещине заложено более 89290 центнеров оличного корма. Звено Батыра Туальбаева скосило с 270 гектаров 34929 центнеров, члены звена Фарит Рамазанов с 208 гектаров — 26793 центнера, кавалер ордена Трудового Красного знамени Мухтар Карабаев со 193 гектарами — 25084 центнера зеленой массы.

На погрузке отлично трудились Иван Калиушкин, учащийся Подольской средней школы Буранбаев Раиль, Валиуллин Марат, Каримов Р., Исянгулов Зиннур, на разгрузке — рабочие Ягангира Абсалимов и Анатолий Высоких, на укладке силоса — механизаторы Владимир Курносенко, Зия Каримов, Яков Ялкаев.

Доброе слово надо сказать о водителях сводной автоколонны из города Люберцы Московской области, которые, не считаясь со временем, работали отменно.

Сейчас звено Б. Туальбаева оказывает помощь механизаторам Бакаловского отделения, косит кукурузу. С. ИЛИМБЕТОВ.

ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ

НА 2 ОКТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — продаю хлеба государству, третья — вспахано зяби (в процентах к плану).

Колхозы:	Новый путь	94	52
Красное знамя	82	82	
Имени Фрунзе	76	60	
Имени Калинина	73	62	
Кр. доброволец	67	73	
Имени Ленина	54	92	
Имени Салавата	54	76	
Сакмар	19	76	

Совхозы:	Маканский	116	62
Таналыкский	106	75	
Степной	102	64	
Акъярский	83	66	
Хайбуллинский	81	66	
Матраевский	81	63	
По району:	86	68	

Народный учитель — гордость советского общества

(Л. И. БРЕЖНЕВ).

Современный этап строительства коммунизма в нашей стране выдвинул перед советской школой новые задачи в обучении и воспитании подрастающего поколения. В системе коммунистического воспитания важнейшее место занимают вопросы патриотического и интернационального воспитания учащихся. Повышение эффективности интернационального воспитания учащихся во внеучебной работе может быть достигнуто при учебном году — это и ленин-

классах оказывает то, что школа выписывает пионерские газеты из некоторых союзных республик.

Наш педагогический коллектив стремится расширить представления школьников о Ленине. Это делается на уроках и во внеурочных мероприятиях, также во время экскурсий по музеям В. И. Ленина в Уфе, Казани, Москве. А ленинская тема изучается во всех классах в течение



Интернациональное воспитание учащихся

условий создания педагогически обоснованной системы интернационального воспитания, в основе которой лежит комплексный подход, т. е. тесное единство идеально-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей школьников, над чем и работают учителя Татыр-Узякской средней школы.

В процессе учебной деятельности, овладевая основами наук, учащиеся школы знакомятся с ведущими положениями марксистско-ленинской теории по национальному вопросу, получают сведения о национальной политике в СССР, о дружбе народов социалистических стран, о борьбе за мир и дружбу. Программы по предметам способствуют развитию интернационального воспитания учащихся. А единство учебного материала и внеурочной воспитательной работы — благоприятные условия для их коммунистического воспитания, формирования у них идейной убежденности. Поэтому в своей воспитательной работе классные руководители не забывают об этом.

В школе практикуются различные формы интернационального воспитания: политинформации, беседы, лекции, вечера встреч с участниками Великой Отечественной войны, передовиками труда. Кроме того, ведется переписка.

Одной из важнейших форм общественно-политического воспитания является политинформация. В нашей школе она проходит каждый вторник после первого урока в течение 15 минут. В IV—VII классах политинформации проходят по разделам «По нашей стране», «У нас в районе», «За рубежом», «Спорт». В VIII—X классах практиковались политинформации в виде лекций, большую помощь классным руководителям, политинформаторам в проведении политинформаций в пионерских

уроки, ленинский зачет, изучение биографии и его произведений. Особое значение придают учителя изучению материалов и решений XXVI съезда КПСС. Были взяты темы «Планы партии — планы народа», «Это — строит советский народ» и другие.

В своей воспитательной работе учителя также используют походы по родному краю, встречи со старыми коммунистами, участниками гражданской и Отечественной войн, передовиками сельского хозяйства. Частыми гостями школьников стали И. И. Осинов, М. К. Матюхин, И. И. Вольнов, Д. А. Байчурин, П. П. Андреев, Н. С. Тулибаев, Владимир Полубояров. Эти формы работы дают учащимся возможность не только увидеть достижения нашей Родины, но и познакомиться с людьми, от труда которых зависит успех коммунистического строительства. Их высказывания проникнуты глубоким чувством патриотизма и пролетарского интернационализма.

В политическом просвещении широко используется заочное путешествие. В начале учебного года классными руководителями и отрядными вожаками выбирают союзную республику для своего путешествия, разрабатывают маршрут ее изучения, устанавливают переписку со школьниками этой республики. В школе ежегодно празднуется день образования Германской Демократической Республики, проходят сборы в пионерских классах, в старших — беседы. 8 февраля ежегодно отмечается День юного героя-антифашиста. Интересно прошел конкурс политической песни и рисунков «Я вижу мир».

Н. НИКОЛАЕВА,
заместитель директора
по внеучебной и внешкольной работе Татыр-Узякской средней школы.

Каждое утро можно встретить уже немолодую, но стройную женщину с легкой походкой, идущую в окружении мальчишек. Это учительница третьего класса Маканская средней школы Любовь Васильевна Берест. Она пришла в школу в 1957 году после окончания Белорецкого педучилища. Обучая более 25 лет учащихся, училась и сама.

Совершенствуются программы, учебные планы, повышаются требования к уровню знаний учащихся, к работе учителя. Для того, чтобы хорошо учить детей, нужно постоянно пополнять свои знания, повышать педагогическое мастерство. И она много работает над совершенствованием знаний по педагогике и методике преподавания. И поэтому Любовь Васильевна уже более десяти лет работает без второгодников.

Много внимания Л. В. Берест уделяет воспитанию у своих питомцев аккуратности, трудолюбия, настойчивости в достижении цели. Тщательной подготовкой к каждому уроку, разнообразием методов обучения, дефференцированным подходом к учащимся, требовательностью и вниманием к каждому она добивается глубокого изучения материала.

Любовь Васильевна является наставницей молодых. У нее есть свои подшефные, которые перенимают ее опыт. Среди них Наталия Федоровна Середа, Миннигуль Тухватуллина Гайбуллина. Они сейчас тоже являются опытными педагогами.

Работать творчески, без отставших — под таким девизом работает Л. В. Берест.

У. ИЛИМБЕТОВ.
На снимке: Л. В. Берест.
Фото В. УСМАНОВА.

Вот уже 26 лет Роза Мухаметовна Рахимгулова работает учительницей начальных классов. Ее педагогическая работа началась в Чураевской начальной школе, куда она приехала после окончания в 1950 году Зианчуринской средней школы Кувандыкского района, а с 1952 года продолжила работу в школах Абишевского сельского Совета. Зная, что педагогического опыта недостаточно для дальнейшей работы Роза Мухаметовна заканчивает заочно Сибайское педагогическое училище.

ны заранее. Дети отвечают обдуманно, четко и ясно. Р. М. Рахимгулова ищет эффективные пути преподавания, активизирующие учащихся и повышающие их заинтересованность к учебе. На уроках Розы Мухаметовны можно увидеть применение наглядных пособий, технических средств обучения. Она убеждена, что правильное воспитание детей можно успешно осуществлять лишь в тесной связи с семьей, общественностью, поэтому учительница не жалеет времени и сил на работу с ро-

ПРИЗВАНИЕ

Р. М. Рахимгулова — учитель, анализирующий все свои дела, успехи и неудачи, размышляющий о нелегкой учительской работе, жизни, о детях и их родителях. Все это отражается в ее работе. Да, много было времени у Розы Мухаметовны на раздумья, когда она ходила на занятия в деревню Мало-Арсланголово, где проработала 11 лет. А думы были нелегкими: как лучше провести уроки, как организовать концерт учащихся на ферме, в клубе деревни.

А дома ее ждали неотложные дела и заботы матери: ведь она вырастила и воспитала пятерых детей, трое из которых — Радик, Лениза, Рафик — закончили учебу в ВУЗах республики. Дочь Мунира заканчивает учебу в Уфимском авиационном институте, самая младшая дочь учится в 7 классе.

«Что самое главное было в моей жизни? Без раздумий отвечаю: любовь к детям», — писал советский педагог В. А. Сухомлинский. Эти же слова в полном смысле слова можно отнести и к Розе Мухаметовне. В ее классе всегда царит взаимное уважение, дружба, взаимопомощь среди учащихся. На ее уроках детям всегда хорошо, интересно. Р. М. Рахимгулова — учительница по призванию, которая не жалеет сил и времени для того, чтобы ее учащиеся выросли знающими людьми. Много внимания уделяет учительница развитию речи и мышления детей, формированию у них любви к родному краю, навыкам творческой самостоятельности. Она тщательно продумывает материал к каждому уроку, использует разнообразные формы, средства и методы обучения. Все, что может понадобиться для урока подготовлено у Розы Мухаметов-

дителями. Ее советы основаны на большом опыте и жизненной мудрости.

Роза Мухаметовна уделяет большое внимание не только учебному процессу, но и воспитательной работе, зная, что учитель — прежде всего воспитатель.

Привить своим учащимся любовь к сельскому хозяйству, к родному краю, его людям — одна из задач учительницы. Она приводит на уроках примеры из жизни родного колхоза, знакомит детей с его успехами, проводит экскурсии, ее учащиеся знают о достижениях своего колхоза. Под руководством Р. М. Рахимгуловой ученики оформили альбомы «О своем колхозе», «Наши земляки», своим трудом заслуживающие уважения. Также коллективом учащихся оформлены альбомы о жизни и деятельности В. И. Ленина, о работе класса, о детстве детей различных стран мира.

Роза Мухаметовна воспитывает у детей трудолюбие, они у нее активно участвуют в жизни школы, пионерской дружине, хорошо учатся. На каждом уроке учащиеся учатся наблюдать, замечать, исследовать. Наивно, по-детски, но они способны логически мыслить, анализировать, самостоятельно принимать решения. Таким образом, у каждого учащегося формируется свое мнение.

Роза Мухаметовна Рахимгулова ведет большую общественную и методическую работу, она была членом редколлегии газеты, членом женсовета, руководителем методического объединения учителей начальных классов.

Р. КАЗАКБАЕВА,
методист РОНО.

Каждый день, идя на работу, встречаю одну, довольно-таки одну, пожилую женщину. С портфелем набитым тетрадями и учебниками, который гоходит она по этой школьной тропинке. Когда-то мы вдогонку бежали навстречу учительнице, чтобы помочь ей нести этот портфель...

Я хочу рассказать о своей первой учительнице — Фатхия Хайрулловне Вахитовой. Учитель может пройти мимо, не узнав уже возмужалого бывшего ученика. Но его не узнать — мы не имеем права.

Фатхия Хайрулловна всю свою жизнь посвятила самой трудной, но

Спасибо Вам, учитель!

почетной работе. Вот уже 34 года она учит детей. Сколько сил и терпения нужно, чтобы дать детям знания, воспитывать из них настоящих людей, добрых, трудолюбивых, чутких. Конечно сил отдано много, но она душой все еще молода. И каждый ее день связан со школьной жизнью.

Ученики. Кем они только не стали: врачами, агрономами, инженерами, строителями. Но особенно для Ф. Х. Вахитовой отрадно то, что многие ученики выбрали именно ее профессию. Они идут к ней и

за советом, и чтобы поделиться радостями.

Например, только из нашего класса пять человек выбрали профессию учителя, и они несколько не жалеют об этом. Потому что это очень нужная и благородная профессия. Дети — это наше будущее, это наша надежда. Если они после школы становятся полезными людьми для общества, то и для учителя это большая радость, значит его труд не пропал даром.

В настоящее время Фатхия Хайрулловна работает в Акъярской средней школе № 1 в

начальных классах.

За хорошую работу с детьми она награждена знаком «Отличник народного просвещения». А в 1971 году была удостоена высокого звания «Заслуженный учитель школы БАССР». Кроме того, очень много у нее и почетных грамот.

Фатхия Хайрулловна, большое спасибо Вам, за то, что Вы нам дали знания, что учили правильно, честно жить.

От имени всех бывших Ваших учеников поздравляю Вас с Днем учителя, желаю крепкого здоровья, успешных успехов в Вашей творческой работе.

Р. УМЕРГАЛЕЕВА.

В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

Накануне Дня учителя в районном центре были организованы волейбольные соревнования между командами средних школ, составленными из учителей. В нем приняли участие 11 команд.

Соревнования велись сначала в двух группах. Победители этих групп встречались в финале. Это команды Ивановской, Галиахметовской, Акъярской № 1 и № 2 средних школ.

После упорной спортивной схватки волейболисты Ивановской средней школы вышли победителями и стали обладателями переходящего кубка по этому виду спорта. На втором месте команда Акъярской № 2 на третьем — Галиахметовской средних школ.

Команды — победительницы награждены Почетными грамотами райкома профсоюза работников просвещения и РОНО.

Честь и слава хлеборобам Маканского совхоза, выполнившим обязательства по хлебозаготовкам!

ВПЕРЕДИ ИДУЩИЙ

Виктора Ивановича Артамонова мы застали у трактора «Казахстан». Он вместе с бригадиром Мидхатом Хафизовичем Раҳматуллиным что-то проверял. У обоих в руках гаечные ключи. Поздравив В. И. Артамонова с присвоением почетного звания «Заслуженный механизатор Башкирской АССР», мы завели разговор о прошедшей уборке.

Страда нынешнего года меня явно не удовлетворила. В начале уборки мы с тезкой Виктором Кузьмичем Вшивцевым прикинули обязательство намолотить по 10 тысяч центнеров зерна. Работаем вот уже несколько лет в одном комбайно-транспортном звене. Оба опытные механизаторы. Виктору Кузьмичу поручили возглавить наше звено, он постарше, опытнее.

Перед уборкой не раз бывали в поле, присматривались к хлебам. А сами ремонтировали комбайны. И,

наконец, решились взять обязательство по намолоту. А вот выполнить не смогли. Я не дотянул 945 центнеров. Обидно, конечно, что дал слово, а не сдержал. Но думаю меня правильно поймут, что для этого года и такой намолот вполне удовлетворительный, — рассказывает В. И. Артамонов.

Да, показатель хороший — 9055 центнеров, это самый высокий намолот, лучший результат страды в совхозе. Конечно, таких показателей может добиться только человек, всегда идущий впереди во всех отношениях. Помнится, в беседе за «круглым столом» перед уборочной страдой, Виктор Иванович сказал, что урожай ждет нас и нам надо надежно подготовить уборочную технику, чтобы не стоять в поле. Просто — это самое опасное в хлеборобском деле.

И как результат к сказанному, на протяжении



всей уборки комбайн В. И. Артамонова не знал простоты, а это главное для успеха. Он комбайнер с двадцатилетним стажем. И не только комбайнер, но и тракторист. После уборки, сдав комбайн в центральную ремонтную мастерскую, он сразу садится за рычаги трактора. Собрался зять пахать. Но ему предложила другую работу — возглавить звено плодородия. На свой трактор навесил новый, толь-

ко что полученный погружник и стал грузить перегной, который идет на удобрение полей. А это уже гаранция хорошего урожая второго года одиннадцатой пятилетки.

Т. ЯЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: В. И. Артамонов — заслуженный механизатор Башкирской АССР и М. Х. Раҳматуллин — заслуженный механизатор РСФСР, бригадир полеводства.

С него берут пример

— Если пойдешь по следу Николая Яковлевича Лебедева, то счастье найдешь. Так в шутку говорят механизаторы нашего Нововоздвиженского отделения — мастерстве одного из старейших хлеборобов совхоза.

Оно и действительно так: если начал укладывать хлеба в валки Николай Яковлевич, то просто залюбились. Здесь тебе и прямолинейность, и валок положен так, что легко подобрать, обмолотить. Укладывает ровно и обязательно на стерню. Срез низкий, устойчивый, колосья не проваливаются.

Конечно, здесь дело в мастерстве, в отношении к делу. А он честно и добросовестно выполняет свой долг хлебороба.

Николай Яковлевич Лебедев три десятка лет назад встал за штурвал степного корабля, проработав на нем почти половину своей жизни. Теперь он давно на заслуженном отдыхе, но каждый год активно трудится на полях родного совхоза. Весной работал на посевной, есть его вклад и в сенокосной кампании. А уже уборочную страду он ждет как большой

праздник. Тщательно готовит комбайн. Последние годы он работает только на косовице хлебов и выходит победителем социалистического соревнования. В нынешнем году, несмотря на свой преклонный возраст, скосил хлеба с площади 655 гектаров, кроме того, он косил многолетние травы на сено. Вот почему Николай Яковлевич Лебедев пользуется всеобщим уважением и почетом не только в отделении, но и во всем совхозе.

Н. ЖИДЕНКО,
селькор, бухгалтер Нововоздвиженского отделения.

НА СНИМКЕ: комбайнер Н. Я. Лебедев.

зателя, это дало возможность дополнительно получить 2550 центнеров хлеба.

Отделение первым в совхозе выполнило государственный план заготовок хлеба, отправив в закрома Родины 50 тысяч центнеров зерна, продажа его продолжается.

Успех уборочно-транспортного комплекса не случаен, хороших показателей добива-

лись многие комбайнёры на косовице и обмолоте хлебов. Лучших показателей вновь достигло комсомольско-молодежное комбайно-транспортное звено Дарика Мамбетова. Четырьмя комбайнами оно намолотило 17600 центнеров, сам звеньевый выдал из бункера своего комбайна 5915 центнеров зерна.

В настоящее время коллектив механизаторов завершает вспашку зяби. Коллектив хорошо подготовился к предстоящей зимовке скота, заготовив 27000 центнеров сена, 13300 центнеров силоса, 8080 центнеров сенажа. Хорошими показателями встретили мамбетовцы праздник Конституции СССР.

Б. БАГИШАЕВ,
секретарь парткома совхоза.

НА СНИМКЕ: управляющий отделением М. Г. Кильдибаев беседует с рабочими тока.

Фото В. УСМАНОВА.



Начальник комплекса

и вновь механизаторы Мамбетовского отделения порадовали совхоз самым высоким урожаем. Три-четыре года тому назад это отделение считалось одним из отстающих по выращиванию сельскохозяйственных культур. А вот теперь самые высокие урожаи именно здесь.

Все дело в том, что изменилось отношение здешних механизаторов к земле. Здесь хорошо пашут зябь, первыми проводят весенне-полевые работы, с высоким качеством и обязательным внесением минеральных и органических удобрений.

Организованно провели уборочные работы нынешнего года. Все это потому, что в отделении хорошо поставлена организаторская работа. Начальник уборочного комплекса, управляю-

По стопам отца

Виктор Петрович Борисков в числе первых целинников по путевке комсомола приехал на маканские земли. Многие годы мы вместе работали на тракторах и комбайнах, сеяли и убирали хлеб. Выполняли транспортные работы. Трудились там, куда посыпало, где нужно, не чурались никакой работы.

Здесь обзавелись семьями, вырастили детей. Теперь почти в каждой семье вступает в работу второе поколение целинников. Многие уже заменили отцов зернотрясами тракторов и баранкой автомобилей, за штурвалами комбайнов. Маканская земля для нас, целинников, была второй родиной, а для наших детей — первой, и они решили пойти по нашему пути.

У Виктора Петровича Борискова нынче окончил среднюю школу сын Александр. Вместе с аттестатом о среднем образовании ему вручили свидетельство тракториста-машиниста третьего класса. Отец радовался — сын пошел по стопам отца.

Саша тоже рад был, что все так сложилось благополучно. Ведь многие выпускники Маканской средней школы сейчас успешно трудятся на совхозной ниве.

А. В. Борисков после сдачи последних экзаменов вместе с отцом Виктором Петровичем пришел к директору совхоза Хидияту Фатхулловичу Галсеву и рассказал о своих планах. Старший Борисков по состоянию здоровья не мог работать на комбайне. Но вместе с сыном они готовят комбайн к уборке, на котором Виктор Петрович отработал два сезона. Решили, что Александр будет работать самостоятельно.

Долгими летними днями отец и сын хлопотали у степного корабля. Подготовили неплохо. А когда начали комплектование комбайно-транспортных звеньев предложили Александра в мое звено. Я согласился. Зная характер отца, я надеялся и на сына. И не ошибся.

С первых же дней уборочной страды он зарекомендовал себя заправским комбайнером.

Работал Александр Борисков хорошо. Следил за эксплуатацией рабочих механизмов, за качеством уборки. Он вполне оправдал отцовские надежды и наши: товарищ по звену — выдал из бункера своего комбайна 4186 центнеров зерна.

М. РАҲМАТУЛЛИН,
бригадир тракторно-полеводческой бригады.

ПАРТОРГ

Хорошим быть обещался,
Когда мы степью шли вперед:
Едва лишь ветер поднимался,
Вдали был ясным небосвод.

Дымились в селах трубы тихо,
От часу час мороз крепчал.
Вдруг ветер переменился лихо:
И зашумел, и заплясал.

Завыла степь, кружатся вихри,
В степи буран не как в лесу.
Мужчины, шедшие, притихли,
Пустили женщины слезу.

Нам не дойти. И стало страшно.
Бросает всех то в дрожь, то в жар.
К тому же ветер бесшабашный
Куда-то вдаль кидает, в яр.

Степной простор стал тесноватым
Устав до слез, легли на снег.
Ах, как нам нужен был вожатый!
«Я здесь!» — воскликнул человек.

УЧЕБНЫЙ ПЛАН

ЗАНЯТИЙ ПО КУРСУ «БЕРЕЖЛИВОСТЬ—ЧЕРТА КОММУНИСТИЧЕСКАЯ» ДЛЯ РАБОЧИХ И КОЛХОЗНИКОВ В ШКОЛАХ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ШКОЛАХ НА 1981—1982 УЧЕБНЫЙ ГОД

ОКТЯБРЬ.

Первое занятие. Обсуждение учебного плана школы. Беседа пропагандиста на тему «В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией, в ее руководстве — сила народа».

Второе занятие. Беседа на тему «Советская экономика на пути интенсивного развития».

НОЯБРЬ.

Первое занятие. Беседа на тему «Все рабочее время — добросовестному труду».

Практические задания слушателям:

1. Проведите фотографию рабочего дня двух-трех смен и сделайте анализ затрат рабочего времени.

2. Подсчитайте, какие потери несет производство из-за нарушений трудовой дисциплины, простоев оборудования, организационных неурядиц.

3. Предложите меры по рациональному использованию рабочего времени.

Второе занятие. Собеседование по итогам выполненных практических заданий.

ДЕКАБРЬ.

Первое занятие. Беседа на тему «Эффективно использовать станки, оборудование, машины».

Практические задания слушателям:

1. Сопоставьте данные об использовании машин, техники в нашем и родственном коллективах.

2. Составьте диаграмму изменения фондоотдачи на предприятии, участие в минувшей пятилетке. Назовите условия эффективного использования основных фондов.

3. Определите меры по устранению недостатков в использовании оборудования, полной его загрузке, ликвидации внутристенных простоев и т. д.

Второе занятие. Изучение новых документов партии и правительства. Собеседование по итогам выполненных заданий.

Практическое задание всем слушателям — сделать расчеты для разработки личного плана повышения производительности труда и социалистических обязательств на 1982 год, обосновать условия их реализации, наметить меры по безусловному выполнению годового задания.

ЯНВАРЬ.

Первое занятие. Разработка личных и коллективных социалистических обязательств на 1982 год.

И подошедший в полушибке,
Нас взялся вывести из тьмы.
Как солнцем озарил улыбкой,
Хоть тяжело, но встали мы.

Идем гуськом, но также буря
Как распелем лицо дерет —
Ну, не садись сестренка, Ниора!
Вожатый просит и зовет.

Сам впереди проторит дорогу,
Бессильных за руку держа.
Ему идти трудней намного,
Вперед идти велит душа.

Кидались женщины на плечи,
Целуя щеки вожака,
Когда они пошли навстречу
К черте родного городка.

А мы к нему с таким вопросом —
С кем ночью нас судьба свела?
Ответил он совсем так просто
С парторгом ближнего села.

И. МОРДВИНОВ.

с. Самарское.

ние по итогам выполненных заданий. Оформление личных счетов экономии и бережливости слушателям.

АПРЕЛЬ.

Первое занятие. Беседа на тему «Трудовой коллектива в борьбе за экономию и бережливость».

Практические задания:

1. Сравните расход сырья и других материальных ресурсов на единицу продукции с новыми, нормативными и перспективными нормами расхода на вашем и родственном предприятии. Поясните причины различия затрат.

2. Проведите анализ и определите меры по снижению трудовых, материальных, энергетических и финансовых затрат по участку, цеху.

3. Охарактеризуйте формы творческого участия трудящихся в борьбе за высокую эффективность производства и качества работы.

Второе занятие. Собеседование по итогам выполненных практических заданий.

Третье итоговое занятие. Обсуждение задач по воспитанию экономного и бережного отношения ко всему народному достоянию.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Программа курса и список литературы к темам опубликованы в «Экономической газете» № 37 за 1981 год. Там же будут систематически публиковаться информационные и методические материалы к отдельным темам в помощь пропагандистам и слушателям.

2. При изучении каждой темы пропагандисту необходимо показывать лучший опыт передовиков производства своего коллектива, отрасли, страны.

3. Для слушателей школ коммунистического труда во внеучебное время (дополнительно) проводятся занятия на морально-этические темы, по повышению их культурного уровня.

В честь юбилея

Владивосток. Здесь в Театре имени М. Горького состоялось торжественное закрытие Всесоюзной творческой конференции и Дней советской литературы, посвященных 80-летию со дня рождения А. Фадеева.

Писатели страны стали участниками рождения первого в стране литературно-мемориального музея А. Фадеева в Чугуевке, где, по словам писателя, он «прошел школу партизанской войны, вступил в партию, оформился как большевик».

[ТАСС].

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и библиотекарь — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Девятимесячный — досрочно

Хорошими показателями завершили девять месяцев текущего года работники торговли Бурибаевского ОРСа. Так, коллективом девятимесячный план выполнен досрочно — к 25 сентября. Реализовано товаров народного потребления на сумму 2489 тысяч рублей. До конца месяца будет продано товаров еще на 20000 рублей.

Хороших показателей добились продавцы продовольственного магазина № 3 Таисия Петровна Беденеева, Нина Ивановна Филиппова, которые девятимесячный план выполнили на 102 процента.

Не отстают от них продавцы магазина № 5 Мария Сергеевна Перерва, Клавдия Александровна Юсупова, ларька № 3 Екатерина Васильевна Трекило.

И. УРАЛОВ.

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — КАЖДОЙ СЕМЬЕ

ОРГАНИЗОВАННО ИДЕТ ПОДПИСКА

Распространение подписных изданий среди населения — важная политическая кампания. Проведение ее в установленный срок и с высокой организованностью — таково стремление каждой партийной организации.

Партийный комитет Таналыкского совхоза ежегодно проявляет активность и привлекает к этому делу общественность. И в этом году, еще до начала подписной кампании, при парткоме совхоза проведено совещание почтальонов и общественных распространителей, где были определены их задачи.

Сейчас в отделении связи

подписка идет хорошо. Уже распространено более 2800 экземпляров периодической печати. А в Таштагайском, где почтальонка Энза Кидрасова и в Гаделеевском (Гульсайда Шамсутдинова) отделениях совхоза завершена подписка.

Читатели охотно выписывают районную газету «Знамя труда», «Сельскую жизнь», «Советскую Башкирию», «Совет Башкортостана».

В 1982 году каждая семья в среднем будет получать по 4—5 подписных изданий.

Наш селькор.



Татарская АССР. Шурале — один из образцов татарского фольклора, — стал особой темой в творчестве резчика по дереву А. Фатхутдинова. Он наделяет своего героя различными чертами характера, присущими человеку.

Работая в Нижнекамском художественно-производственном участке Татарского отделения Художественного фонда РСФСР, Ахсан Фатхутдинов много сил отдает оформлению города.

НА СНИМКАХ: художник Ахсан Фатхутдинов; одна из его работ — «Шурале и крестьянин».

Фото Е. ЛОГВИНОВА. [Фотохроника ТАСС].

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

В Бурибаевский и Акъярский дома бытовых услуг срочно требуются уборщицы. Оплата согласно штатному расписанию,

плюс 15% уральских. Обращаться в любое время рабочего дня.

Сибайский завод «Рембыттехника» ПРЕДЛАГАЕТ населению района новый вид услуг: уменьшение и увеличение обручальных колец.

Адрес мастерской: г. Сибай,

ул. Ленина, д. 44. Телефон 12-25. Работает с 10.00 до 19.00 час., в субботу с 9.00 до 18.00 час., перерыв с 14.00 до 15.00 час.

Выходной — воскресенье, поздний.

Партком и правление колхоза имени Салавата выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины после продолжительной болезни одного из организаторов и бывшего председателя колхоза, ветерана Великой Отечественной войны и труда АКЮЛОВА Салаяхетдина Ахметъязаровича.

Коллектив райгоссеминспекции выражает глубокое соболезнование технику-лаборантке Усениной Г. Х., а также родным и близким по поводу безвременной кончины отца БАКЫБАЕВА Хуснуллы Камалетдиновича.

Администрация, рабочий комитет Хайбуллинского лесхоза выражают глубокое соболезнование помощнику лесничего Южно-Уральского лесничества Юламанову Шагиту Файзрахмановичу, родным и близким в связи с кончиной матери ЮЛАМАНОВОЙ Фатимы Галиахметовны.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Заказ № 1470. Тираж 5042.